

外交門士蔣廷黻

陳頤

蔣廷黻博士於民國十二年自美學成歸國，歷任天津南開大學及北平清華大學歷史學教授。專心致力於近代中國對外關係史之研究，尤注意中西文化之不同背景與外交之關係，二十四年應政府之徵召參加行政工作，自三十六年至五十一年，任中華民國駐聯合國常任代表。五十一年至五十四年，任駐美大使，大家都推崇他是「學優則仕」，為學人從政的典型。他少年時期即懷有經世致用的職志，他不僅在史學的領域有極深的造詣，而且在國際壇站上，為中華民國作了卓越而令人永誌不忘的貢獻。這位公忠體國的外交門士，不幸於民國五十四年十月九日，在美病逝。屈指算來不覺瞬經十年了。這真是國際凶險逆流，波詭雲譎，驚心動魄的十年。丁茲姑息主義浪潮澎湃，國際間是非不明，黑白顛倒的時候，安能不令人與「聞鼓聲思將士」之感，而深深的懷念蔣博士。

在聯合國的卓越表現

民國三十八年秋，聯合國舉行大會於舊金山，正值大陸淪陷，中原板蕩，國脈垂危，千鈞一髮的時候。幸得蔣博士智勇兼備，在外交逆境中，他具有「莊敬自強，處變不驚，慎謀能斷」的精神；不屈不撓，不卑不亢，撐着正義的大旗，與俄帝及其附庸國等一羣魔鬼，奮鬥搏擊，不稍退讓。其時，南斯拉夫代表，落井下石，高唱排斥我國代表權的謬論，蔣博士即席毫不留情的提出有力的駁斥，他說：「設使我離開聯合國，首先被排斥的將不是他人，而正是你這個被俄帝認為『最危險』的南斯拉夫。」理直氣壯，錚錚有聲，使其杜口無言，技窮智盡，詭計難逞。蔣博士在聯合國外交上折衝樽俎，孤軍奮鬥不遺餘力，贏得民主自由國家的廣大同情與支持，卒經聯合國大會於民國四十年（一九五二）二月一日，通過決議案：「譴責中共政權為侵略者。」這個大罪名，成為拒絕「中共政權」進入聯合國最有力的根據。我國在聯大能撐拄地位二十餘年之久（至民國六十一年十月，始退出聯合國）。蔣博士忍辱負

重，為我們國家爭取光榮，對人類和平與正義也作了無可比擬的貢獻，在外交史上寫下重要的一頁。

民國四十年三月二十日，蔣博士自美載譽返國述職，筆者多年前因代表中華基督教會閩中協會前往北平參加宗教教育會議時，與蔣博士曾有晤敘之緣，特專誠拜訪，適史學家姚從吾教授等在座，蔣博士看了我的名片，與我握手，便說：「陳校長！我們能够在此重會，真是難得。」即對姚從吾等說：「我與陳校長二十年前，在北平清華大學會過面，也曾通過信，當時他已經滿頭白髮，容光煥發，是從福州到華北各省開會，我記憶非常深刻。」在座者莫不欽服其記憶力之超特。略敘片刻，我懇切的代表高雄市青年運動委員會，敦請他撥冗前來高雄演講，使青年學生們得聆謨論，他立即欣然允諾。

蔣博士旋於四十年三月二十九日下午五時，乘特快車自台中抵達高雄，桂永清總司令、馬紀壯副總司令、陳保泰市長及各界代表百餘人，齊

集車站歡迎，由省立女中學生景雲粵、景雲澳等獻花致敬，晚應桂總司令之歡宴。三十日上午，我與陳市長等陪同參觀陸軍總部，中午應陸軍總司令之歡宴。下午二時由鳳山赴左營，參觀海軍陸戰隊演習，晚六時高雄市各界假市政府大禮堂舉行歡宴，八時許賓主盡歡而散。九時在中國廣播電台播講，之後舉行記者招待會，與各報記者暢談國際情勢。



蔣廷黻博士（左）與本文作者（右）晤手歡叙。

（編譯）翌日上午，我與陳市長、港務局王國華局長、新生報南部分社陳叔同主任等，同往中國石油公司招待所，邀請蔣博士於八時三十分蒞臨省立女中，斯時高市各界代表及省立女中學生均列隊在學校大門口迎接，他於鞭砲與熱烈掌聲中接受省女中師生的獻詞獻花。學生張天美代表獻詞：「蔣博士閣下；博士承受大中華民國正義的傳統，為全人類爭取珍貴的民主自由。在聯合國大會中以大無畏精神與浩然氣魄，為自由祖國發出排斥極權摧毀鐵幕的怒吼，使世界各國凜於真理與正義的尊嚴，以重予自由中國以道義的援助，使祖國的兒女增加勝利的信心。今天回到自由祖國，更給我們帶來了光明的啓示，我們願同心協力作博士外交的後盾，同時向博士致最崇高的敬意。台灣省立高雄女子中學全體員生敬獻，民國四十年三月三十一日。」

張同學語節宛轉，嘹亮動人，使蔣博士聞之大為感動，他即時向學生隊伍致詞說：「我看到你們這番熱情和愛國的赤忱，使我異常感動，謝謝你們的好意。」之後復以溫切的微笑，自學生張炳璋、張炳坤、張錦珠三位同學手中，接過來她們所呈獻的三束鮮花；在大隊學生羣的鼓掌與歡呼聲中，微笑、點頭，由我和陳市長等陪同到我的辦公室小憩，並在我的紀念冊，題上「教育救國」四字留念。

熱誠篤實厚德謙光

蔣博士於九時步入省立女中大禮堂，向二千餘聽衆演講。首述來台觀感，目觀國家軍事、政

治、經濟在蔣總統的英明領導下，各方面俱有極顯著的進步，國際局勢亦逐漸與我有利。他一再強調說：「國家的富強以科學為唯一的要素，沒有科學的國家，是不能長久生存的，所以我們必須努力發展科學教育，使科學知識，科學技能，科學思想和方法之普遍化。要達到此目的，便非發揮現代化教育的功能不可，因此，國家的力量，是建築在國家教育的基礎之上……我們今日的任務，是有史以來最艱鉅，也是最光榮的。我們要積極加強軍事力、經濟力、政治力，同時我們也需要有強大的精神力。大家同心一德建設台灣成為現代化的三民主義模範省，這樣我們的國家才能在現代世界上立足……」最後他勉勵國人堅定復國建國信念，青年學生努力求學，終能使國族復興。

蔣博士的演講，其感情的熾熱，內容的豐富，使聽者無不感動。大家對他的言論、風采與機智，深為敬佩。十時許結束他的講詞，我特陪同其前往屏東糖廠參觀。下午二時同往岡山，參觀空軍訓練情形。蔣博士連日抵達三軍基地時，均以極親切而誠摯的態度，向三軍官兵問好，其關懷之情，溢於言表，給予三軍官兵莫大的鼓舞。他所得的印象是：三軍士氣的昂揚，戰技學術的精湛，以及軍中政治教育與作戰訓練，均極成功，官兵弟兄所表現的團結合作精神，尤為可貴。他說：「以此堅強壯大的國軍，定能光復神州，達成反攻復國的神聖使命。」

蔣博士此行，給大家留下良好的印象，使我們深切認識他是富有才能、熱誠、篤實的學人外

交家，沒有人更能比他更適宜充任中華民國在聯合國的發言人，也沒有人更能比他在國際壇上弘揚正義發揮更大的外交力量。他將離高北上之時，我陪同他向三軍總司令辭行，沿途在車中談話，他說：「高雄自然地理環境優美，港灣廣闊，將來必成爲遠東良好的國際海港，工商業定必發達無疑。我們亟應努力促進工業現代化，設法爭取華僑及外國人之投資，並輸出優良產品，換取外匯，以充實國家之財源。也必須積極促進農業現代化，而加強生產，減少農產品之輸入，挹注國家之漏卮，如果台灣農工業俱能均衡進步，必定爲我們國家的經濟發展，創立遠大的前程，奠定良好的基礎……」並說：「此次前來高雄參觀軍經建設，備承各界友好優遇有加，十分感謝，臨行匆匆，未及一一踵辭，敢請陳先生晤及諸友好之時，代爲申謝，並致歉忱。」在此數日中，

仰程先生 教育救國

蔣廷黻

蔣廷黻博士親書「教育救國」贈
本文作者留念。

我與蔣博士朝夕盤桓，得親瞻款，獲益匪鮮。他返美之後，立即來函致謝，其處世待人之厚德謙光，誠足爲吾人之模範。

為控蘇案英勇奮鬥

此後一年，蔣博士繼續爲控蘇案作最大的努力，他以史學家的觀點，堅信蘇聯破壞中蘇友好條約的證據確鑿，罪惡昭彰，可據以控告蘇聯對中國侵略，破壞聯合國憲章。控蘇案的提出，雖受多方阻擾，甚至遭受打擊，但憑着他鍥而不捨的精神，終於民國四十一年（一九五二）二月一日，獲得聯合國大會通過，決議的要點：「聯合國大會認爲日本投降後，蘇聯曾阻撓中國國民政府爲了在東北各省重建中國主權所作之種種措施，並曾以軍事及經濟援助給予中國共產黨以對抗中國國民政府。」這個決議案另一段說：「在日本投降後，蘇聯在對中國的關係上，沒有履行一九四五年八月十四日所簽訂的中蘇友好同盟條約。」蔣博士多年來堅苦卓絕的英勇奮鬥，畢竟不曾落空。此案通過後，蘇聯侵略中國的罪行，不但已爲國際上正式肯定，更證明了中共偽政權是蘇聯侵略的產品，在國際法理上，絕無承認中共偽政權的理由。這一回合的外交勝利，蔣博士不僅贏得海內外同胞的欽敬，亦博得舉世正義人士的喝采。我當時曾代表高雄市省立女中全體員生去函致敬，但他回信，仍謙遜的說：「我在聯大外交上有一點的成功，都是由於我們國策之正確，政府指揮之有方，和國內軍民努力之建設，以及海外僑胞之堅貞忠誠所產生之效果……」虛

懷若谷令人敬服。英國外交史作家Howard Nicolson 聶柯森說：「一個理想的外交家應具備七種美德：誠實，準確，鎮定，和氣，忍耐，謙虛，忠信。」這是顛撲不破的名言，蔣博士在聯大外交上的成功，正是具備了這七種美德。

感情款待參觀聯大

民國四十三年冬，乘耶誕節假期，我從喬治亞州前往紐約，偕同旅美僑領，中央委員伍天生博士，趨訪蔣博士，荷承優渥款待，暢談之間，他對國內各項建設情形，探問甚詳，對省立高雄女中優良之學風，備加讚許，他的親切熱誠謙遜之態度，令人衷心銘感。四十五年夏，我再度拜訪蔣博士於聯合國大廈，見面之時，他便對我說：「陳教授！我在報紙上獲悉你時常利用假期，赴各地教堂、學校及青年夏令營，演講報導自由中國進步情形及共匪暴行，這種國民外交工作，成效很大，十分欽佩！」我說謬蒙蔣博士過獎，實不敢當。寒暄之後，承其在百忙之中，邀我參觀聯合國的各部門，並詳加介紹。他說：「聯合國的建立，原是爲維護世界正義與和平，但是它難以發揮其效能，而達成其崇高之理想。我們在外交上，一向把聯合國當作重要據點之一，守住這個據點，以維護我國合法權益與世界和平正義。自三十八年迄今，我們在聯合國的處境，雖然險惡異常，但由於我們的堅苦奮鬥，不僅始終保持這個據點，並且發揮了反擊匪僞和它的蘇俄主子的作用。我們尤應聯合國國際上志同道合的友邦，善加運用促其發生更大的效用，以維護聯合國憲章

的原則與精神……」

參觀過聯合國大廈幾個重要部門之後，重又回到他的辦公室，休憩片刻，蔣博士面色鄭重的告訴我：「陳教授！你是教育家，我要提供你一個有關教育的意見。」他說：「你我都曾目睹過兩次世界大戰，尤其覺察到近年世局的發展。在敵我的戰爭中消長存亡的關鍵，決定於國力的

大小強弱。所謂國力，即是國民的體力、智力、道德力、生產力、組織力的總和。國民中尤以青年的力量為其主，現在國內沒有人不希望國防現

代化，但是國防的現代化，光靠武器裝備的現代化，還是不行。必須經濟、政治、工業、交通……現代化。可是這些又必以教育的現代化為基礎，教育不能現代化，一切都會落空的。

「語重心長，令人悚然警惕。近年來政府遵照總統蔣公昭示，實施九年制國民教育，各種教育的改進，課程、教材大幅的革新，都是向着教育現代化的路上走。蔣博士神靈有知，亦當欣然以慰

蔣博士的道德、文章與事功久為國人所景仰，他被譽為英雄，為國士，實當之而無愧。光陰荏苒，蔣博士逝世已十週年，回憶當年晤對情景，猶歷歷在目，緬懷斯人，悲愴曷極！環顧當前世局的複雜演變，默察國際事務的艱鉅險巇，不禁為外交繼起之人才，寄無窮之祝望，深盼江山代有人才出，力挽狂瀾，不特紹承蔣博士之志業，抑亦不振大漢之天聲。



蔣廷黻博士（左）民國四十年由本文作者（左二）陪同蒞臨省立高雄女中，接受學生代表張天美宣讀獻詞。



蔣廷黻代表我國向聯合國提出控蘇案獲通過，圖為蔣代表在聯合國發表演說之神情。

請購存內容精彩
，百讀不厭有永
久保存價值的中
外雜誌合訂本。